

ХРОНИКА

2007. СОБЫТИЯ, ФАКТЫ...

Январь

Секретариат СИТЕС (ООН) снял запрет на экспорт осетровых из прикаспийских стран – России, Ирана, Туркмении, Азербайджана и Казахстана, опубликовав экспортные квоты на 2007 г. Согласно им, Россия сможет экспортировать в 2007 г. 23,5 т черной икры (20 т икры русского осетра и 3,5 т икры севрюги).

Губернатор Астраханской области А. Жилкин в составе российской делегации во главе с Президентом РФ В. Путиным посетил Индию. В ходе проведенных встреч с индийскими коллегами обговаривались вопросы, связанные с развитием международного транспортного коридора «Север-Юг», соединяющего Индию с Россией и Европой через Каспийское море.

Февраль

Председатель совета директоров нефтяной компании из Объединенных Арабских Эмиратов «Dragon oil plc» Хусейн М. Султан, президент компании «Pado oil & chemical equipment trading GmbH» Л. Шнайдерман и председатель правительства Астраханской области К. Маркелов подписали рамочное трехстороннее соглашение о намерениях по сотрудничеству в области нефтедобычи на российском участке каспийского шельфа.

Март

19 марта руководители пограничных ведомств Российской Федерации и Казахстана В. Проничев и Б. Закиев подписали соглашение о взаимодействии и сотрудничестве по охране государственных границ. В ходе встречи они обсудили планы совместной работы на 2007 г., а также совместные действия в борьбе с браконьерами и мероприятия по противодействию терроризму.

Апрель

10 апреля официальная делегация Астраханской области во главе с губернатором А. Жилкиным посетила Республику Туркменистан, где встретила с президентом Республики Г. Бердымухаммедовым в его резиденции в Ашхабаде. В ходе встречи обсуждались возможные направления сотрудничества Астраханской области и Туркменистана, в частности, в судостроительной сфере и взаимного обмена медицинскими кадрами.

Май

10–11 мая российская делегация во главе с президентом РФ В. Путиным посетила Казахстан и Туркменистан. В состав делегации был включен губернатор Астраханской области А. Жилкин. На встречах с руководителями стран затрагивались вопросы международного сотрудничества и, в частности, в Прикаспийском регионе: развитие транспортного коридора «Север-Юг»; активизация судоходства между портами Туркменбаши и Оля; строительство судов для Туркмении на астраханских верфях; программа подготовки кадров на базе астраханских учебных заведений.

В порту Оля прошло двухдневное совещание российско-иранской рабочей группы по развитию транспортного коридора «Север-Юг». На нем присутствовал руководитель федерального агентства морского и речного транспорта РФ А. Давыденко, который сообщил о планах развития порта и финансирования его дальнейшего строительства, на что предполагается привлечь в основном частные инвестиции. Заместитель министра дорог и транспорта Ирана Т. Али сказал о практической реализации планов по судоходству между Ираном и Россией по Каспию и о возрастающих объемах грузопотока между странами.

На выездном заседании совета директоров ООО «ЛУКОЙЛ» в Астрахани были рассмотрены вопросы о перспективах развития проектов компании на Каспии и в прикаспийских странах. Генеральный директор ООО «ЛУКОЙЛ-Нижневолжскнефть» Н. Николаев сообщил о планах начала работ по освоению месторождения им. Юрия Корчагина в Северном Каспии. На совещании, которое прошло на заводе «Астраханский корабел» присутствовали губернатор Астраханской области А. Жилкин и председатель Совета Федерации РФ С. Миронов.

22 мая в рамках пребывания в Астраханской области председателя Совета Федерации Федерального Собрания РФ С. Миронова состоялась его встреча с депутатами Государственной Думы Астраханской области, руководителями органов местного самоуправления, общественных организаций. Выступление спикера верхней палаты Российского парламента было посвящено в основном реализации Послания Президента Федеральному Собранию на 2007 год. Особой стала тема подготовки празднования 450-летия Астрахани.

Июнь

В Махачкале (Республика Дагестан) прошло выездное заседание ученого совета Каспийского научно-исследовательского института рыбного хозяйства. Основной задачей совещания было обсуждение ключевых вопросов, стоящих сегодня перед отраслью: состояние запасов осетровых и других водных биологических ресурсов Каспийского бассейна, перспективы их сохранения и рационального использования; стратегия искусственного воспроизводства промысловых рыб в Республике Дагестан; перспективы развития товарной аквакультуры. В работе совещания приняли участие представители правительства Астраханской области, Калмыкии, Дагестана, представители природоохранных и силовых структур, высших учебных заведений рыбохозяйственного профиля, директора рыбоводных заводов.

Руководство Астраханской области получило согласие федерального центра на проведение Каспийского международного экономического форума. В форуме примут участие представители государств Прикаспия. Соответствующие предложения руководителям стран от Министерства экономического развития и торговли России уже отправлены, а Астрахань планируется использовать как штаб-квартиру форума.

Июль

В рамках соглашения о культурном сотрудничестве между Астраханской и Западно-Казахстанской областями с 6 по 12 июля в Астрахани состоялись гастроли Западно-Казахстанского областного казахского драматического театра. Этот театр в Казахстане самый молодой из 50 театров республики. Он основан в 1993 г., в труппе работает 45 человек. Театр неоднократно участвовал в международных фестивалях, много гастролирует, как в республике, так и за ее пределами.

Август

В Атырау ездила группа наблюдателей из Астраханской области. В составе миссии СНГ они осуществляли наблюдение за ходом выборов депутатов нижней палаты парламента Казахстана.

В областной научной библиотеке им. Н.К. Крупской открылась выставка «Новый Казахстан в новом мире». Экспозиция была приурочена к 12-летию Конституции Республики Казахстан. Главной целью выставки было познакомить астраханцев с общественной жизнью Республики Казахстан. Открывал выставку консул Казахстана М. Оразаев.

29 августа в КаспНИРХе открылась II международная научно-практическая конференция «Проблемы сохранения экосистемы Каспия в условиях освоения нефтегазовых месторождений». Участники конференции призвали правительство РФ создать единую федеральную структуру для борьбы с браконьерством в Волго-Каспийском бассейне.

В работе конференции приняли участие 50 представителей 30 различных организаций из шести стран и, в том числе, руководитель федерального агентства по рыболовству РФ А. Крайний, первый заместитель гендиректора «ЛУКОЙЛ-Нижневолжскнефть» Р. Ильясов, первый замминистра по топливно-энергетическому комплексу и природным ресурсам Астраханской области Г. Орденев и министр сельского хозяйства области И. Нестеренко.

Сентябрь

В Астрахани состоялись IV Международные спортивные игры студентов прикаспийских государств. В них приняли участие спортсмены из Казахстана, Азербайджана, Калмыкии, Дагестана, Ирана. В рамках Универсиады прошли соревнования по 10 видам спорта: гандболу, греко-римской борьбе, легкой атлетике, настольному теннису, волейболу, плаванию, футболу, баскетболу, шахматам и шашкам. Общее количество зарегистрированных участников составило 630 спортсменов.

В резиденции губернатора Астраханской области А. Жилкина состоялась встреча руководителей делегаций XI ассамблеи Ассоциации университетов прикаспийских государств. Главной темой стало обсуждение возможностей использования достижений прикладной и фундаментальной наук в проблеме устранения негативных последствий эксплуатации Каспийского бассейна.

Ассоциация университетов прикаспийских государств была создана в 1996 г. по инициативе Астраханского государственного технического университета и Горганского университета сельскохозяйственных наук и природных ресурсов (Иран) при активной поддержке вузов Казахстана, Azerbaijана и Туркменистана.

В Астраханской области впервые состоялся международный фестиваль команд КВН прикаспийских государств. С 9 по 15 сентября команды из Дагестана, Казахстана, Azerbaijана, Туркмени, Ирана, Чечни, Волгограда и Астрахани готовились к выступлениям, обменивались опытом, проводили мастер-классы. Команды Ирана и Туркмени впервые играли в КВН. Почетным гостем фестиваля стал президент международного союза КВН А. Масляков.

Между Астраханью и Актау (Казахстан) проложен морской гостевой маршрут. Это стало первым шагом в развитии круизного туризма в Каспийском море. Участниками первого путешествия на теплоходе «Мария Ермолова» стали представители исполнительной власти, главы районов, руководители предприятий и бизнесмены из Астраханской области.

В казахстанском городе Актау (Мангистауская область) был подписан меморандум о сотрудничестве между Астраханским отделением партии «Единая Россия» и Мангистауским отделением партии «Нур Отан». Подписи под документом поставили председатель Государственной Думы Астраханской области А. Клыкканов и аким (губернатор) Мангистауской области К. Кушербаев. Подписание данного документа заложило основу партийного сотрудничества между двумя странами.

Партия «Нур Отан», возглавляемая президентом Казахстана Нурсултаном Назарбаевым, победила на парламентских выборах в республике, набрав 88,05 % и став единственной партией, прошедшей в парламент.

Октябрь

В Новосибирске прошел российско-казахстанский симпозиум «Наука и образование в XXI веке» и выставка «Инновационный потенциал российско-казахстанского сотрудничества в сфере наукоемких технологий». Целью симпозиума и экспозиции стало развитие приграничного сотрудничества регионов двух стран – России и Республики Казахстан – в области образования, науки и инновационной деятельности. Астраханская область представила на выставке инновационные проекты «Новые иммуноферментные тест-системы для лабораторной диагностики гипоксии, воспаления и деструкции тканей, для оценки течения беременности» и «Автоматизированная мобильная система «Агент+»».

3 октября премьер-министры России и Казахстана В. Зубков и К. Масимов открыли мост через реку Кигач. Его сразу назвали мостом дружбы – символом единения российского и казахского народов.

Строительство моста приведет к увеличению объемов грузопотока между двумя странами и, в целом, к облегчению и упрощению сухопутного сообщения. После распада СССР строительство подобного объекта – это самый крупный совместный проект между Россией и Казахстаном в строительной сфере, все работы по которому финансировались на паритетных началах.

В столице Ирана Тегеране прошел саммит прикаспийских государств. В ходе работы была принята итоговая декларация, подписи под которой поставили президенты России, Ирана, Азербайджана, Казахстана и Туркмении.

Декларацией установлен свод принципов поведения прикаспийских государств, и она призвана стать политическим ориентиром в каспийских делах до выработки Конвенции о правовом статусе моря, который остается неопределенным с момента распада СССР.

В декларации решается ряд принципиальных вопросов, касающихся судоходства под национальными флагами прикаспийских государств, говорится о необходимости решать все вопросы путем диалога, учитывая интересы друг друга, соблюдая суверенитет и отказываясь даже от упоминания возможности применения силы. В документе также зафиксирован отказ от предоставления своей собственной территории для других стран в случае агрессии или каких-либо военных действий в отношении одного из прикаспийских государств.

В Астраханской области с официальным визитом побывала представительная делегация иранских деловых кругов во главе с председателем Тегеранской палаты торговли, промышленности и шахт Я. Аль-Эсхагом. В ее составе были руководители российско-иранской торговой палаты и торгово-промышленных палат четырех иранских провинций, представители министерств экономики и торговли, главы крупных компаний. Все они являлись участниками состоявшейся в Москве конференции «День иранской экономики в России». В рамках визита обсуждались вопросы экономического сотрудничества и, в частности, дальнейшего развития транспортного коридора «Север-Юг».

Декабрь

Губернатор Астраханской области А. Жилкин встретился с Генеральным консулом Исламской Республики Иран в Астрахани г-ном А. Нури Латифом. Поводом для встречи стало завершение работы г-на Нури в регионе. На ней подводились итоги работы Генерального консула в Астраханской области, а также обсуждались достигнутые за это время соглашения между Россией и Ираном в социально-экономической и общественно-политической сферах.

*Материал подготовил
А.Н. Попов
на основе публикаций
в независимой газете
Астраханской области
«Волга» за 2007 год*